ΤΙ ΕΓΡΑΨΑΝ ΟΙ ΑΡΧΑΙΟΙ ΕΛΛΗΝΕΣ ΓΙΑ ΤΟΝ ΧΡΙΣΤΟ!

(ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΑ)

Σόλων:

«Ἦν δ᾿ αὐτὸς τῷ αὐτοπάτορι ἀπάτωρ τρισόλβιος, ὅς τις φῶς τριλαμπές· ὁ δὲ παθὼν Θεός ἐστι· καὶ οὐ θεότης πάθεν· ὅστις φῶς γάρ, βροτόσωμος αὐτὸς Θεὸς ἤδη καὶ ἀνὴρ πάντως φέρων ἐν θνητοῖς».

Σίβυλλα:

«Ἥξει οὐρανόθεν βασιλεὺς αἰώνων ὁ μέλλων κρῖναι πᾶσαν σάρκα καὶ κόσμον ἅπαντα».

Πυθαγόρας:

«Ὁ Θεός ἐστιν νοῦς καὶ λόγος καὶ πνεῦμα καὶ λόγος σαρκωθεὶς ἐκ Πατρός».

Σωκράτης:

«Καὶ τὸ ὄνομα αὐτοῦ αὐξηθήσεται καὶ τιμηθήσεται ὑπὸ πάντων ἐφ᾿ ὅλην τὴν οἰκουμένην».

Ἀπολλώνιος:

«Ἕνα Θεὸν ὕψιστον ἐν τρισὶν λέγω, ὃς οὐρανὸν ἔρξεν ἅμα καὶ χθόνα, Θεὸς ἦν μὲν ἀεὶ καί ἐστιν καὶ ἔσται οὔτε ἀρξάμενος, οὔτε παυσόμενος».

Ὅμηρος:

«Ἥξει πρὸς ἡμᾶς ὀψὲ γῆς ἄναξ ἁπλοῦς καὶ σάρκα φανεῖται δίχα τινὸς σφάλματος».

Θουκυδίδης:

«Οὐ Θεὸς ἕτερος οὐκ ἄγγελος οὐ δαίμων οὐ σοφία οὐκ οὐσία ἀλλ᾿ ᾖ μόνος Κύριός ἐστι δημιουργὸς τοῦ παντὸς τῶν ἁπάντων, παντέλειος Λόγος».

Ἀριστοτέλης:

«Ὀψέποτέ τις ἐπὶ τὴν πολυσχεδῆ ταύτην ἐλάσειεν ἐπὶ γῆν, δίχα σφάλματος γενήσεται σὰρξ ἀκάματος φύσει Θεὸς γέννησις· ἐξ αὐτοῦ γὰρ ὁ αὐτὸς οὐσιοῦται Λόγος».

Πλάτων:

«Ἐκ μητρονύμφου παναμώμου παρθένου μέλλει σπαρῆναι τοῦ Θεοῦ μόνος γόνος. Ἄσαρκον, σαρκικὸν καὶ γεννητὸν ἐν γῇ τέτοκεν τὸν οὐρανοῦ καὶ γῆς ποιητήν».

Πλούταρχος:

«Καταγγέλλω ἐν τρισὶν ἕνα μόνον ὑψιμέδοντα Θεόν, οὗ λόγος ἄφθιτος ἐν ἀδαεῖ κόρῃ ἔγκυμος ἔσεται. Οὗτος γὰρ ὡς τόξον πυρφόρον ἴσος διαδραμεῖται καὶ κόσμον ἅπαντα ζωγρήσει καὶ τῷ Πατρὶ προσάξει δῶρον».
Σόλων εἶπεν· Ὀψέ ποτε ἐπὶ τὴν πολυσχεδὴν ταύτην ἐλάσεις θεὸς γαῖαν, καὶ δίχα σφάλματος σὰρξ γενήσεται ἀκαμάτου θεότητος, ἀνιάτων παθῶν λύσεις φοροῦσα, καὶ τούτω πικρὸς γενήσεται φθόνος λαοῦ, καὶ πρὸς ὕψος κρεμασθείς, ὡς θανάτου κατάδικος, εἰς πάντα πρᾶος πεσεῖται.

Ὁ Σόλων εἶπε: «Ὡς θεὸς θὰ φθάσει σ᾿ αὐτὴ τὴν πολυδιαιρεμένη γῆ καὶ θὰ γεννηθεῖ μὲ σάρκα ἀλάθητη· μὲ ἀνεξάντλητα ὅρια τῆς θεότητάς του θὰ ἀπαλλάξει τὸν ἄνθρωπο ἀπὸ τὴν φθορὰ τῶν ἀνιάτων παθῶν. Καὶ τοῦτον θὰ τὸν φθονήσει ἄπιστος λαός, καὶ ἀφοῦ κρεμαστεῖ ὑψηλὰ ὡς κατάδικος πρὸς θάνατο, ὅλα θὰ τὰ ὑποφέρει μὲ πραότητα».

